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Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, ενημερώνοντας τους 
Ελληνες δημοσιογράφους για τα αποτελέσματα των εργασιών 
της άτυπης Συνόδου Κορυφής των ηγετών των χωρών της Ν.Α. 
Ευρώπης, που πραγματοποιήθηκε στα Σκόπια, είπε τα εξής:

“Η άτυπη Σύνοδος Κορυφής των χωρών της Ν.Α. Ευρώπης, 
που έλαβε χώρα στην πρωτεύουσα της ΠΓΔΜ, προέκυψε 
αμέσως μετά την εκλογή του Προέδρου της Ομοσπονδιακής 
Δημοκρατίας της Γιουγκοσλαβίας Βόισλαβ Κοστούνιτσα.

Ο στόχος της ήταν να ενισχύσει το νέο Γιουγκοσλάβο Πρόεδρο 
στην προσπάθειά του για να προχωρήσει η δημοκρατία στη 
χώρα του.

Από τη σημερινή συνάντηση προέκυψε, όπως φαίνεται 
άλλωστε και από το τελικό ανακοινωθέν, αλλά και από την όλη 
συζήτηση που διεξήχθη, ότι όλες οι χώρες της Ν.Α. Ευρώπης 
αποδέχονται και χαιρετίζουν αυτή την αλλαγή, ότι όλες οι χώρες 
θέλουν να ενισχύσουν αυτή την προσπάθεια και επιθυμούν να 
τη συνεχίσουν.

Η Σύνοδος, λοιπόν, ως προς τον κύριο στόχο της, ήταν μια 
πλήρως επιτυχημένη συνάντηση. Και θέλω να τονίσω ότι η 
συμβολή της Ελλάδας ήταν ιδιαίτερα σημαντική. Οχι μόνον γιατί 
συνεννοήθηκα ο ίδιος προσωπικά με τον Πρόεδρο της ΠΓΔΜ 
Μπόρις Τραϊκόφσκι για τη σύγκληση αυτής της συνάντησης,



αλλά γιατί, στη συνέχεια, η χώρα μας συνέβαλε και βοήθησε 
στην πραγματοποίησή της, με στόχο την υπέρβαση όλων των 
δυσκολιών. Γιατί αυτή η συμβολή της Ελλάδας;

Διότι ο στόχος δεν είναι μόνον η δημοκρατία στη Γιουγκοσλαβία 
που αναμφισβήτητα είναι άκρως σημαντικός. Ο κύριος στόχος 
ήταν και είναι να ξεκινήσει και πάλι και μάλιστα με γρήγορους 
ρυθμούς η διαδικασία συνεργασίας και ειρήνης στη Ν.Α. 
Ευρώπη, στα Βαλκάνια.

Δική μας ιδέα και πρωτοβουλία υπήρξε, άλλωστε, η 
διοργάνωση της πρώτης Συνόδου Κορυφής των αρχηγών 
κρατών και κυβερνήσεων των χωρών της Ν.Α. Ευρώπης, στο 
Ηράκλειο της Κρήτης. Εμείς ξεκινήσαμε αυτή τη διαδικασία, που 
είχε συνέχεια στην Αττάλεια της Τουρκίας.

Ομως, λόγω του πολέμου στο Κόσσοβο, αυτή η διαδικασία 
διαβαλκανικής συνεργασίας άρχισε να συναντά μεγάλες 
δυσκολίες και μάλιστα σε τέτοιο σημείο που προς στιγμή ήταν 
αβέβαιο αν θα υπάρξει συνέχεια.

Σήμερα υπάρχει μια επιβεβαίωση ότι αυτή η δική μας 
πρωτοβουλία, στην οποία επιμείναμε, είναι μια πρωτοβουλία 
πολύ θετική που αποδέχονται όλες οι χώρες της περιοχής. Και 
γι αυτό η συμφωνία μας που καταγράφεται στο σημερινό κοινό 
ανακοινωθέν ότι θα πραγματοποιηθεί η τέταρτη συνάντηση 
(τακτική Σύνοδος Κορυφής) τον Φεβρουάριο του 2001 στα 
Σκόπια.

Οπως προανέφερα, η Γιουγκοσλαβία ήταν το πρώτο κεφάλαιο 
των συζητήσεων που είχαμε.
Το δεύτερο κεφάλαιο ήταν τα θέματα της ανάπτυξης, του 
Συμφώνου Σταθερότητας για τη Ν.Α. Ευρώπη.
Στο κεφάλαιο αυτό υποστήριξα (και πιστεύω πως ήταν κοινή η 
πεποίθηση, αλλά χρειάζεται να τονίζεται) ότι, πρώτα απ' όλα, 
βασικό στοιχείο της σταθεροποιητικής διαδικασίας είναι η πιστή 
εφαρμογή των κανόνων του Διεθνούς Δικαίου. Ιδιαίτερα, όσον 
αφορά το Κόσσοβο, χρειάζεται η εφαρμογή της σχετικής 
απόφασης των Ηνωμένων Εθνών και ως εκ τούτου, δεν τίθεται 
θέμα αλλαγής συνόρων. Και από τη συζήτηση προέκυψε ότι η



Αλβανία, όχι ανοικτά, αλλά συγκεκαλυμμένα, έθεσε το θέμα της 
αυτονομίας η της αυτοδιάθεσης του Κοσσόβου. Ωστόσο, η 
επικρατούσα άποψη στους αρχηγούς κρατών και κυβερνήσεων 
είναι ότι αν θέλουμε την ειρήνη στα Βαλκάνια, το σχήμα όπως 
υπάρχει, τα σύνορα όπως υπάρχουν, είναι απαραίτηση 
προϋπόθεση.

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο τόνισα ότι έχουν σημασία και οι 
δημοκρατικές διαδικασίες. Οτι η δημοκρατία δεν είναι απλώς μια 
αξία που υπηρετείται μόνο με λόγια, αλλά χρειάζονται και στην 
πράξη οι ομαλές και απρόσκοπτες εκλογικές διαδικασίες, που 
οδηγούν στην ελεύθερη έκφραση της βούλησης των 
πληθυσμών. Και αυτή η αρχή, την οποία διατύπωσα με έμφαση, 
έγινε ομοφώνως δεκτή. Υπήρξε, μάλιστα, η συναίσθηση από 
όλους τους συμμετασχόντες στη Σύνοδο ότι υπάρχουν ακόμη 
περιθώρια βελτίωσης, ιδίως σε ορισμένες χώρες. Και γι αυτό 
χρειάζεται συστηματική προσπάθεια προς αυτή την 
κατεύθυνση.

Το τρίτο επιμέρους κεφάλαιο αφορούσε το Σύμφωνο 
Σταθερότητας για τη Ν.Α. Ευρώπη και την οικονομική 
συνεργασία. Αυτό που τονίσαμε είναι ότι δεν πρέπει να 
περιμένουμε μόνον από τον κ. Hombach (τον ειδικό συντονιστή 
του Συμφώνου Σταθερότητας) και τους Ευρωπαίους να 
διαθέσουν τα χρήματα που είναι η απαραίτητη προϋπόθεση, 
αλλά χρειάζεται και μια προσπάθεια από τις διάφορες χώρες να 
ετοιμάσουν σχέδια και προγράμματα, να εκπονήσουν 
συγκεκριμένες και τεκμηριωμένες μελέτες προς απορρόφηση 
των σχετικών κονδυλίων.

Οπως γνωρίζετε, η Ελλάδα έχει διαθέσει και αυτή πιστώσεις για 
τις χώρες των Βαλκανίων. Βρισκόμαστε σε μια συνεχή 
συνεργασία για την ορθή αξιοποίηση αυτών των χρημάτων.


